

新版上海市空气重污染专项应急预案实施 “短时重污染”也可触发预警

本报讯 (记者 郭剑烽 实习生 何嘉玮)市环保局昨天(14日)公布了修订的新版《上海市空气重污染专项应急预案》,并宣布开始实施。新应急预案优化调整了启动条件,今后即便出现“短时重污染”,也可能触发预警机制,并以实时PM2.5浓度监测值作为判定指标,增加了预警的提前量,对级别的应急响应措施也进行了扩容。



新民图表 制图 戴嘉佳

来自上海市环保局的统计显示,截至12月12日,今年上海AQI优良天数为263天,优良率为75.8%,比去年同期上升4.1%。从具体的污染物来看,截至12月12日,今年上海PM2.5平均浓度为44微克/立方米,较去年同期下降13.7%;PM10、二氧化硫、二氧化氮平均浓度分别为59微克/立方米、14微克/立方米、42微克/立方米,分别较去年同期下降11.9%、12.5%、6.7%。此外,一氧化碳平均浓度与去年同期基本持平,只有臭氧相关指标比去年同期上升了4.9%。

新预案的及时实施,让上海能以更佳状态应对变化莫测的冬季空气污染形势。上海市环境气象中心主任许建明说,就目前的研判而言,今年冬季上海的空气污染扩散条件有利有弊。不利条件是,静稳天数较多,长三角地区大气扩散条件较差;有利条件是,副热带高压活跃、偏强,上海会盛行东到东北风,周边区域输送来的空气相对清洁。

“新预案对环境监测提出了更高要求。”市环境监测中心副主任伏晴艳表示,虽然今年入冬以来,上海空气质量预报的准确率较以往提升了10%到20%,但随着预警启动门槛的降低,以及用实时PM2.5浓度监测值作为判定启动预警的指标等,对空气污染的预判将迎来更大挑战。

今年11月30日,上海共启动过8次重污染预警。假设全部按照新预案的启动条件,启动重污染预警的次数可能会增至25次。

蓝色预警 学生缺勤不处理

变化的不只是预警启动门槛,各级预警对应的应急响应措施也得到大幅增强。以蓝色预警对应的四级响应措施为例,新预案将原本属于建议性措施的“不燃放烟花爆竹”升级为强制性禁止措施。根据《上海

市烟花爆竹安全管理条例》等有关规定,重污染天气期间,本市一律禁止燃放烟花爆竹。

对于上中小学和幼托机构的孩子,蓝色预警启动后,迟到、缺勤学生不作迟到或旷课处理,学校可灵活安排教学进度。

同时,修订后的四个级别的应急响应措施,工业企业被“盯”得最紧。蓝色预警响应时,增加了对部分工业企业的减排要求,主要涉及石化、钢铁、化工、水泥、造船、印刷等重点行业以及有涂装工艺的企业;

黄色预警响应时,要求这些企业实施限产、限污;橙色预警响应时,进一步增加有色、建材、医药、家具制造等行业企业的停限产;红色预警响应时,再扩展到电子、铸造、锻造、热处理、电镀等行业企业。

空气质量预报 准确率有所提升

可以肯定的是,《上海市空气重污染专项应急预案》的实施,对污染“削峰”起到了一定效果,也有力推动了全市环境空气质量的改善。

党建引领基层自治共治

“1+3+N+X”模式中,“1”是居民区党组织,“3”是居委会、业委会和物业公司,“N”是党员、“三长”志愿者团队(指村居党小组长、村民小组长、妇女小组长,以及社区楼组长、村居群众性团队负责人)、区域化党建联建单位,“X”是政府各职能部门。以居民区党组织为核心,居委会、业委会和物业公司各司其职,党员、“三长”志愿者团队、区域化党建联建单位共同参与,政府部门全力保障……闵行区颛桥镇银一居民区党总支书记张学军这样解释党建引领社区共治,听起来很复杂,如果从这个模式的诞生发展来看,就不难理解了。颛桥镇的银一居民区建于1995年,有4652户居民约2万人,是颛桥镇最早安置市中心市政工程

大伙同心同行 小区模样改变

颛桥镇银一小区党组织创社区共治新模式

动迁居民的社区。2012年5月,张学军临危受命,来到这里当“小巷总理”。一个居民向张学军诉苦。助动车停在家门口,眼睛一眨不见了,再买一辆没两天又被偷了,再买再偷。环境的脏乱差是有目共睹的,群租、破墙开店、垃圾遍地,居民戏谑这里是“沪上最烂小区”。

这个居民区的报警量占了所辖的田园派出所的一半。2012年,田园派出所新所长上任,他和张学军一拍即合。2013年,银一居民区率先试点“田园模式”。3年多来,共安装了68组监控摄像头、336扇楼道防盗门,报警类“110”案件逐年下降

12%以上,居民安全感显著上升。

业委会主任和物业公司经理、社区民警都是党员,他们通过合法程序入选党总支班子,优秀党员业主进入了业委会。社区的一切事物都在党的领导下,书记是第一责任人。大家心在一起,劲往一处使。“四架马车”同心、同向、同行。3年多来,完成40多项惠民利民工程。

银一居民区党总支有292名党员、189名“三长”和志愿者。他们是“关键少数”。党总支组织他们在服务群众中教育群众,以感动力激发引领力。他们中有“十年义诊二万人”的退休医生郑基敏,“十三年坚

守报栏”的王国民,威望最高的当属69岁的“老舅妈”孔强威。她把公益组织“蔷薇工作室”打造成为居民排忧解难的“客堂间”。

“三长”队伍和社区志愿者是社区“公众人物”。少数民族同心俱乐部负责人田阿姨,夫妻两人都身患癌症因病致贫,仍主动清退破墙开店的租客,放弃房租收入。在“三长”们带头下,今年3月小区内全部78家破墙开店的无证照经营户全部被取缔了。张学军说“现在工作一点都不吃力了。大家心齐得很。”“1+3+N+X”模式现在也从颛桥镇推广到闵行全区了。 本报记者 鲁哲

本报讯 (通讯员 林鸿志 汤欢 记者 江跃中)为给广大旅客营造“无烟”环境,从11月25日起,上海三大火车站全面禁烟,但仍有旅客“违禁”。连日来,民警制止了多名候车室吸烟旅客。

昨天,广西籍男子伍某,虽看见上海南站候车室多处禁烟标识,听到车站广播重复禁烟提醒,仍怀侥幸心理,点烟大抽,被民警逮个正着,民警对其进行了教育。警方提醒广大旅客,春运临近,客流上升,切勿在车站吸烟,防止引发火灾,损害自身或他人人身、财产安全。

火车站禁烟违禁者不少

新民周刊 2016年12月19日新刊预告

2017 全年订阅优惠价 ¥400

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 追踪罗马第一军团

Cover Story 封面报道

06 更好的全球化标杆

08 “桥头堡”上海的重大机遇

16 各国智库共谋一带一路

20 中国贡献 打消国际误解

24 “走出去”,世界各国享红利

28 瓜达尔港: 中巴经济走廊的明灯

32 “沿路”粉丝, 都在念中国“创新经”

35 抓住两岸四地青年之心

38 长江经济带如何与“一带一路”贯通

42 培养“一带一路”高端人才迫在眉睫

46 丝绸之路上的遥远回声

50 畅游“一带一路”, 它们是你的眼睛

54 丝绸之路风情录

58 丝路遗珍——永远的敦煌

Society 社会

72 4000 小时的控诉

84 从精细到整合, 从看病到看人

90 众创空间“洗牌年”, 静安有高招

94 “阳明号”与中国力量

Sci & Tech 科技

76 科技馆, 爱上上海的理由